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Aflăm cu cea mai vie bucurie din dă
rile de seamă a mai multor ziare franceze 
marele succes ce a avut conferinţa ţinută 
de distinsul nostru amic d-nul Jules Brun 
în ziua de 17 Maiu curent st. n. la So
cietatea Geografică a Franţei din Paris.

Conferinţa întitulată Rom ânii din Tran
silvania  a întrunit un public foarte nu
meros care urmărind cu cea mai mare a- 
tenţiune descripţiunea magistrală a frumu
seţilor şi bogăţiilor. Ardealului adese-ori l’a 
întrerupt cu aplause prelungite. Proecţiuni 
electrice foarte reuşite au permis confe
renţiarului de a-şi ilustra descripţiunile.

D-nul Jules Brun cu arta-i cunoscută şi 
admirată în atîtea rînduri de Români a 
vorbit despre suferinţele fraţilor noştri de 
dincolo adresîndu-se simpatiei Franţei în 
totdeauna nobilă şi cavalerească pentru 
cele trei milioane de Români cari gem 
sub jugul maghiar. D-sa constată la o 
l’altă că azi, cu toate sforţările Maghiarilor 
de a atrage atenţiunea apusului asupra lor, 
opiniunea publică în toate părţile este în 
contra lor «în contra acestor parveniţi ai 
«istoriei care respectă atît de puţin dreptul 
«ginţilor şi cari prin mijloacele cele mai 
«barbare cată să extermineze întreg ele- 
«mentul român de dincolo de Carpaţi.»

D-nul Jules Brun aminteşte procesul me
morandului, pune în relief disposiţiuni ca 
d. ex. aceea în basa căreia copii sunt smulşi 
din braţele mamelor lor pentru a fi siliţi să 
vorbească limba asupritorilor lor, şi prin 
cuvîntarea sa plină de căldură a mişcat 
adînc întreg auditorul său.

Din parte-ne ne grăbim a-i trimite ex- 
presiunea recunoştinţei noastre sincere.

Cu această ocasiune aducem tot o dată 
la cunoştinţa cetitorilor noştri că d. Jules 
Brun cu două săptămîni mai înainte, adică 
în ziua de 3 Maiu 98 a obţinut premiul 
«L’églantine d’argent» Ja  concursul din 
Tulusa pentru ultima sa scriere Sonete ro
mâneşti?, cu ocazia serbărilor cunoscute sub 
numele de «Fête des Fleurs.»

La această serbare corniţele de Ressé- 
guier Secretarul perpetuu al Academiei 
Tulusane a adus cele mai măgulitoare elogii 
distinsului scriitor filoromân Jules Brun ; elogii 
din cari ne facem o plăcere de a repro
duce urmâtoarële- pasagii în limba chiar în 
care au fost pronunţate:

«Ce n’est pas que la chose soit facile, 
«car tenter par une serie *de 160 sonnets 
«successifs de rendre sensibles l’histoire, les 
«scènes héroïuqes, les moeurs, les monu- 
«ments, la vie sociale, les horizons et les 
«revendications de race  d’une nation, sem- 
«ble être à première vue une téméraire 
«entreprise. E t cependant c ’est cette diffi- 
«culté que l’ingenieux poète est parvenu a 
«vaincre, en versant à pleines mains sur . 
«son oeuvre une poésie permanente tour 
«à tour idéale ou réaliste.

«Le sujêt de cette invocation poétique, 
«qui n’a peut-être pas de pareille sous 
«cette forme est la glorification  delà Rou- 
«m anie, ce jeune et fortuné pays qui par 
«son nom et par ses origines touche à notre 
«vieil Occident et qui par la lumière qui 
«l’eclaire touche à l’Orient, la terre natale 
«de toute poésie. C’est là que régne une 
«Reine proctectrice des lettres, poète elle 
«meme, souriant à nos jeux.

«Les sonnets de Mr Jules Brun ont ob- 
«tenu. l’unanimité des suffrages. Ceux qui 
«vont vous être lus par l’auteur .vous feront 
«connaître la souplesse du talent, l’origina- 
«lité delà forme et de l’art avec lesquels
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«Mr Jules Brun idéalisé et représente tout 
«ce qu’il entend et ce qu’il voit. Son succès 
«est donc aussi très personel, et l’églan- 
«tine prix du genre et de l’année, lui re
t ie n t  de droit.

«Nous émettons le voeu que cette fleur 
«née daus le jardin de Clémence Isaure (1) 
«et remise par l’Académie à Mr Jules Brun 
«qui représente avec honneur les Lettres 
«et la Presse française à Bucarest, soit 
«transplantée dans le Royaume de Carmen 
«Sylva,..»

DllSim . FRICOŞI, S I  F M  DE LIGE?
I 1 ! 1

f  m luat parte la manifestaţiunea şi 
serbările de Duminecă 3 Maiuşi ca 
unul care cunosc o mulţime de 
profesori, funcţionari şi negustori 

Bănăţeni şi Transilvăneni mă uitam mereu 
prin prejurul meu ca să'-i văd. In fruntea 
cortegiului doream să aflu pe cutare di
rector de şcoală secundară întovărăşit de 
colegii săi profesori, apoi cercetam dacă 
cutare sau cutare negustor venit în ţară 
ca băeat de prăvălie, azi om cu stare, se 
află ,pe lîngă drapelul naţional pentru a-şi 
face datoria cătră neamul din care face 
parte şi căruia are să-i mulţumească buna 
sa stare de azi, în fine aici mă opresc mai 
mult, căutam Doamne, căutam marea ple
iadă de funcţionari Bănăţeni şi Transilvă
neni : clasă inteligentă cu care e plină ţara 
şi cari în majoritate sunt plasaţi la cea mai 
mare instituţiune comercială a ţării, la dru
murile noastre de fer.

întrebam pe cunoscuţi dacă au văzut 
cum-va pe unul care altfel răsucindu-şi lun
gile mustăţi prin locurile unde numai veselie 
se găseşte cîntă pe «Deşteaptă-te Române»

(1) Clémence Isaure este fondatoarea acestor serbări 
în anul 1324.

Din România au obţinut acest premiu nemuritorul V. 
Alexandri şi M. S. Regina sub pseudominul «Carmen Sylva».

de resună zidurile; nicăeri; întreb după un 
altul care are un nume bine cunoscut şi 
a cărui rudă de şi nu a luat parte nici 
odată în partidul naţional de dincolo a scris 
însă la ziare politice Mocsonyste şi azi e 
directorul unei opere mari, nicăiri; un altul 
care are tot ca cei de mai sus o posiţiune 
mai bună de cum s’ar fi putut aştepta 
vre-o dată şi de a cărui isprăvuri a fost 
vorbă destulă prin gazetele bucureştene, 
s’a văzut puţin prin Cismigiu plimbîndu-se 
prin alee, dar „a dispărut —  pe urmă nici 
la şosea, nici la Ateneu, precum n’au fost 
nici la biserică; —  nu mai vorbesc de cel 
cu numele aproape sinonim cu un perso
nagiu din «Voevodul Ţiganilor» căci despre 
acesta s’ar putea zice că a uitat de mult, 
că s’a născut Român.

Aceştia sunt numai o mică parte a că
peteniilor, aceştia sunt dintre aceia cari 
fără vre-un alt merit decît numai că sunt 
Români şi fiind toţi Bănăţeni, au ştiut de 
acasă nemţeşte, ceia ce era destul titlu 
ca să se ridice pînă la lefuri de 5 — 600  
lei pe lună.

Au uitat oare onorabilii Domni că de 
unde au pornit, au uitat prăvăliile şi sin
gurele şcoli grăniceresci de unde au plecat 
ca să ajungă mari Inspectori, Şefi de birou 
şi mai ştiu eu ce boeri în Ţara Romanească. 
Uită respectabilii că numai Românităţii lor 
pot să-şi mulţumească posiţiunile pe care le 
au. Nu ştiu oare d-lor că nobleţă obligă şi că 
favorurile impun şi oareş-cari obligaţiuni.

Dacă vre-unul din profesori nu se afirmă 
tocmai în chestiunea naţională, el aduce 
servicii neamului pe altă cale, face educaţiu- 
nea generaţiunei viitoare, negustorul ajută 
la înflorirea industriei şi comerţului, sunt dar 
pînă la un anumit punct de scuzat; func
ţionarul însă care precum sunt cei de sus, 
au fost îmbrăţişaţi de cătră populaţiunea 
României numai fiind ei de origină română, 
dacă nu-şi fac toată datoria mai ales că 
timp au prea suficient, sunt sau duşmani
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ai neamului lor, sau fricoşi sau fără de lege 
şi merită ca naţiunea care-i întreţine să-i 
trateze cu dispreţul cuvenit unor asemenea 
oameni. Cînd ne mai gîndim că aceşti 
trîntori ai naţiunei au copii, unii din ei chiar 
mulţi, ne îngrozeşte ideiea că ce exemple 
văd aceşti viitori cetăţeni dela părinţii lor.

Nu vrem moartea păcătosului ci îndrepta
rea lui, le dăm dar un sfat. Lăsaţi d-lor lup- 
narele, lăsaţi «turn-verein»urile şi «Bauern- 
bal»-urile pe cari le frecuentaţi cu o religio- 
sitate stîntă şi veniţi cu toţii la templul 
nostru naţional, l a L i g ă »  căci numai fâ- 
cîndu-vă întreaga datorie, dacă mai aveţi 
în piepturile voastre o inimă românească: 
veţi putea gusta adevărata mîngîere şi a- 
devărata fericire lumească.

La din contră vom reveni publicînd chiar 
numele întreg al acelora de cari naţiunea 
trebue să se ferească.

Un Ligist
------- ------------------------------

UN VETERAN DELA 1848

vorba de' un ţăran din Munţii Apuseni 
care s’a distins în 48 în luptele contra 
Ungurilor.
Născut în 18 Ianuarie 1821 în comuna 

românească Vidra-de-Sus (Transilvania), Gavrilă 
Badău, al cărui portret îl dăm mai sus încă din 
copilărie a fost unul dintre acei oameni cari au 
trăit mai aproape de Avram lancu, craiul mu
nţilor, capul şi sufletul revoluţiei române din 
1848.

«In şcoala comunală» unde se învăţa pe vre
mea lui carte numai iarna, lancu şi Badea Ga- 
vrilă erau cei mai iscusiţi copii şi dascălul îi iu
bea mult pe amîndoi.

Mai tîrziu cînd lancu, graţie bunei stări ma
teriale de care să bucurau părinţii lui, şi- a putut 
continua studiile la şcoalele mai înalte făcînd 
dreptul, Badău era discipolul lui lancu care îi 
spunea multe şi înţelepte învăţături şi istorii în 
timpul vacanţelor petrecute în Vidra.

La- anul 1848, an de vitejeşti lupte şi de înăl
ţătoare aduceri aminte, Gavrilă Badău moşnea

gul de azi, atunci voinic de 26 anî, a fost unul 
dintre acei 4 oameni pe cari lancu i-a ales 
pentru inteligenţa lor ca să-i fie îngrijitorii s i
guranţei lui proprie. Rol de care s!a achitat cu 
multă cinste Badău, cîştigînd ast-fel recunoştinţa 
lui lancu pînă la moarte. Căci «îngrijam d-le de 
Domnule nostru mai mult ca de lumina ochilor 
mei»; «căci doară lancu era mindria şi lumina 
neamului românesc din Ardeal, care ne-a ridi
cat din întuneric si umilinţa la viată arătîndu-ne> i i
calea dreptăţii şi a libertăţii: de mult dorite după 
cum plîngînd ne spune astă zi moş Gavrilă cînd 
vorbeşte de faptele nemuritorului erou lancu.

In momentele supreme a fost de ajuns .ca 
lancu să strige La arme! pentru ca Românii din 
patru unghiuri cu mic şi mare, bărbaţi şi femei 
să grăbească a se înrola sub drapelul sfînt al liber
tăţii şi să înceapă titanica luptă contra asupri
torilor lor.

E  de nedescris entusiasmul şi hotărîrea cu 
care zilnic Românii «sute şi mii» se grupau în 
tabăra lui lancu, idolul poporului din 1848, căci 
se cînta pe acele vremuri:

«Decît viaţă ’n robie 
Mai bine moarte in vitejie.»

Şi luptau Românii cu bărbăţie, flămînzi şi goi, 
dar voioşi căci luptau pentru realisarea unui 
ideal ce de veacuri le ispitea' şi le încălzea inima 
în zile grele.

Intre aceşti oameni a căror vitejie va rămînea 
vecinie legendară în viaţa Românilor de peste 
munţi, a fost dintrifneeput şi moş Gavrilă B a
dău, luînd parte aproape în toate bătăliile ce 
Românii au purtat contra Ungurilor în decursul 
unui an, distingîndu-se prin curagiul şi destoi
nicia sa în luptă.

Cadrul acestei scrieri nu ne permite a înşira 
toate evenimentele ce ni le istoriseşte acest moş
neag cu focul unei inimi tinereşti, evenimente 
constatate de mărturia oamenilor bătrîni şi de 
istoria neamului nostru.

Cînd gemetele disperate ale Românilor ucişi 
în modul cel mai barbar de Unguri pe cîmpiile 
Transilvaniei ajunseră în munţi, Moţii sguduiţi 
de revolta legitimei lor indignări, au coborît în 
«ţară» răspîndind pretutindenea fiori de răsbu- 
nare. * Ungurii, şi-ău plătit scump păcatele ş i fă ră  
de legile ce au săvîrşit în potriva Românilor» 
accentuează cu satisfacţie moş Gavrilă. La Abrud, 
Zlatna, Prisaca, Ighui, Galda, Aiud, Vinţul de 
Sus, Turda, Kalata, Sîn-Craiu, Halmagiu, Si-



292 íiiöÁ ro m â n !

mería, Alba-lulia, Fíntinele etc., ca un povoiu 
de :ghiaţă ne-am lăsat asupra duşmanilor noştri 
arătîndu-le pentru veci cum ştie Românul să-şi 
apere dreptul său la viaţă.»

Au văzut Hatvány, Kemény, Velicc, Vasvári 
etc., ce-i Românul în mînie.

In viaţa mea, zice moş Gavrilă, zilele cele mai 
plăcute mi-au fost acele petrecute în mijlocul 
Bem,undeoghiu-

ipgfpgplea de tun i-a sfir- 
ticat pulpa picio
rului stîng, cînd 
măcelăria cu tova
răşi săi cu coaselei
pe nişte călereţi 
Unguri ce-i atăca- 
seră pe din dărăt.

Apoi la Fintî- 
nele cu Vasvari 
cel de 6 popula
ritate extraordi
nară, pe care Un
guri pentru talen
tul său oratoric îl 
numiau «Demon-
stenes» si de a »
cărui pcpularitate 
după cum afirmă 
scriitorii maghiari 
chiar şi Kossuth 
se temea.

Eată în resumat 
decursul acestei 
lupte. La începu
tul lunei Iulie 1848 
Vasvari, organi- 
sîndusi o oştire) i
bine armată cu tu
nuri etc, numită 
« Bocskay CsapaU 
avea dorul si am-i
biţia de a cuprinde 
munţii. In 6 Iulie

gloanţelor, cu cari mă obişnuisem ca cu «tros
netul stejarilor în mijlocul ernii. >

«Şi trăgeam d-le, cu puşca la sigur, căci nouă 
ne erau numărate gloanţele, le cîştigam cu greu 
si nu le puteam împrăştia de geaba. Tot glonţul 
trebuia să nimerească un puiu de Ungur.

Partea mai însemnată a luat Badău în luptele 
dela Aiud şi Simeria (lîngă Mureş) contra lui

ajunsese la «Fîn-

cu călărimea sa asupra Moţilor ascunşi după tufe 
şi muşuroaie. Dar Românii sculînduse ’i opresc cu 
coasele. Vasvari voeşte să treacă cu calul peste ei 
şi să-i calce în picioare. Atunci Gavrilă Badău, 
smulgînd imblăciii din mîna unei femei din Marişel 
ce luptă alăturea cu el —  căci lui i se isprăvise 
praful de puşcă—  loveşte cu atîta putere calul 
lui Vasvari în cap încît cade jos cu călăreţ cu 
tot, ear Todor Gavrilă din Albac îl tae cu secura .

tînele» unde ’1 
întimpinară glo- 
taşii români co
mandaţi de tribu
nul Corclteş, în nu
măr de 123 vînă- 
tori, 317 lăncieri, 
şi o ceată de femei 
din Mariséi, ar- 
mate cu furci de 
fer, imblăcii etc. 
sub comanda ero
icei Pelagia Roşu.

Lupta care în
cepu pe la 4  ore 
p.m. şiaţinutpînă 
în cealaltă zi seara 
a fost înfricoşată 
şi crîncenă. Vas
vari, desperat se 
luptă ca un leu 
în fruntea legiu
nilor sale, dar Ro
mâni ’i ţineau la 
distanţă şi respect. 
A doua zi după 
prinzsimţind Vas
vari că Românilor 
li se isprăveşte 
provisiunea voea 
să le dea ultimul 
atac de nimicire. 
Strîngînduşi toate 
forţele, dă năvală

omorîndul împreună cu tovarăşii lui, şi rămînîm 
în mîna Moţilor toată provisiunea lor.

In această luptă a fost rănit şi moş Gavril 
în trei locuri, fără a să retrage din luptă de: 
sîngele îi înroşise hainele. Faptul acesta să afirm 
în rapoartele tribunilor din 1848.

Ast-fel Moţii prin bravura şi faptele lor d 
atunci au rămas spaima şi oroarea Ungurilor.

Astăzi cînd rînd pe rînd au dispărut bărbaţ
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mari ai vremilor dela 1848, cînd atacurile ne
drepte şi multe ce Ungurii zilnic îndreaptă 
asupra noastră —  au înăsprit vremea, identificîn- 
du-o cu cea din 1848; apariţia oamenilor din 
acel timp, cari cu pericolul vieţii au apărat na
ţionalitatea şi drepturile noastre, şi onorarea vi
tejiilor lor par’că ne încălzesc inima, şi ne oţe- 
lesc voinţa în lupta grea ce o purtăm.

Eată, de ce ne-am propus a scoate portretul 
acestui sătean, erou menit să-şi stingă viaţa pă
răsit şi necunoscut în munţii în care Moţii de 
azi nici adăpost nu mai au !

Bătrîn de 78 de ani, auzind şi cetind prin ga
zete că la Blaj se va sărbători aniversara me
morabilă dela 3/15 Maiu 1848, a plecat cu vreo 
60 de Moţi la Blaj ca să asiste la această săr
bătoare naţională. Pe drum însă li se spuse că 
adunarea e oprită. Atunci, amărit în sufletul său 
de această tristă • veste şi-a propus să vie în Bu
cureşti, *unde Ungurii n'au putere ca să oprească 
o sârbare aşa de nevinovată şi românească» Sîm- 
bătă în 2 Maiu a sosit în capitală. Ear în ziua 
de 3/15 Maiu curent, moş Gavrilă Badău plîn- 
gînd de bucurie, a avut fericirea de a vedea 
reînviarea zilelor ce constituesc cele mai frumoase 
pagini din istoria sbuciumatei noaste vieţi na
ţionale.

Scbam.

AMINTIRI DIN ANII 1 8 4 8 -4 9

f n Septembre 1848, eram la şcoală în 
Cluj; intrasem în clasa a patra pri
mară la îngrozitorul K n eiser , care 

bătea pe şcolari de-’i svinta.
Acest dascăl era varga lui D-zeu; copii 

fugeau dela şcoală de groaza lui şi nimeni 
nu cuteza să reclame.

Cînd intra el în clasă tremuram toţi, 
dela cel d’întîiu pînă la cel din urmă. Vai 
de acela, care se găsea scris de monitorul 
clasei între clam antes;  fără a fi ascultat, 
fără a i se primi vre-o scusă, era întins 
pe o bancă lingă perete şi bătut cu vergi 
de mesteacăn, pînă cînd îi ţîşnea sîngele. 

Aceste vergi stăteau într’un ciubăr cu

apă sărată şi peretele în fie-care săptă- 
mînă era văruit, pentru ca să dispară pe
tele de sînge.

Dacă în timpul lecţiunilor vre un şcolar 
mişca mîna spre a căuta ceva în bancă, 
era chemat la catedră şi crudul K n eiser  
apucînd degetele mîinei care se mişcase, 
o bătea cu un smoc de vergi subţiri, pînă 
cînd crăpa pelea.

Acest dascăl crud după ciţi-va ani singur 
şi-a făcut seama aruncîndu-se în puţul din 
curtea sa.

Astfel a scăpat tinerimea de el. \
Pe vremea aceea, ca şi acum, o ură 

ne'mpăcată domnea între Români şi Un
guri. Aceastăură din partea Ungurilor se 
manifesta cu o intensitate din ce în ce 
mai mare.

La şcoală din gura studenţilor unguri, 
pe stradă din partea tuturor calfelor şi â 
ştrengarilor, nu auzeam decît cele mai in
jurioase expresiuni la adresa noastră;

L a toate necuviinţele lor noi răspundeam:

Ungur bungur
Apă în ciur
Cînd o crăpa muguru
Să ia dracu Unguru. ,

Relaţiunile între şcolarii români şi unguri 
erau atît de mult înăsprite, încît adese-ori 
ne încăeram la bătae, mai cu seamă cînd 
ne întorceam dela scăldat, sau dela minge 
din şanţurile cetăţii (Fellegvár).

Eram în vremea cînd se pornise miş
cările revoluţionare, şi unirea Transilvaniei 
cu Ungaria se proclamase între cele mai 
sgomotoase manifestaţiuni.

In tot oraşul era o fierbere ne mai po
menită, de care noi copii nu ne puteam 
da seama.

Pe case atîrnau stindarde ungureşti cu 
inscripţiunea « XJnire sau m oarte»; pe pe
reţii caselor se vedeau scrise cu cărbune 
cuvintele « J o s  guvernul.»

Toată tinerimea purta la piept cocardă
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în tricolor unguresc, iar acei ce refuzau, 
nu mai puteau trăi îu mijlocul ungurimei 
din Cluj, fără pericolul vieţii.

Cu toate că eram copilandru, îmi aduc 
bine aminte, că Românii dela mic pînă 
la cel mai mare refuzau de a purta co
carda unionistă iar Ungurii ne urau de 
moarte şi adeşe-ori îi atacau pe şcolarii 
români din clasele superioare, cari apoi 
în scurt timp au dispărut din oraş. Ei de 
şi tineri şi fără experienţă primise greaua 
sarcină de a lumina şi a conduce poporul 
în lupta, cea mare pentru drepturi ş i  na
ţionalitate.
. Tatăl meu, un bătrîn de 65 de ani, 

care mai înainte în fie-care săptămînă de 
două ori venea să ne vază, acum nu mai 
îndrăsnea să se arate prin Cluj. Ungurii 
spuneau în gura mare că au să spînzure 
pe toţi cărturarii şi popii români.

Lunea şi-Joia, zile de tîrg nu mai ve
deam decît sau pe una din cele două su
rori, sau vr’un servitor, care venea să 
cumpere cele trebuincioase pe seama casei 

. şi să ducă tatălui meu ziarele.
Pe acel ■ timp lecţiunile se ţineau foarte 

neregulat, şcolarii nu mai ştiau nici de 
carte nici de şcoală, ci umblau pe strade 
căscînd gura la scenele tumultuoase ale 
Ungurilor.

' Nu se vorbea decît de înarmare gene
rală. La palatul comunal Ungurii pe în
trecute se înrolau între voluntari. Entusi- 
asmul lor era atît de mare, în cît făceau 
apel la copii din şcoală, ca să se înroleze 
pentru a fi trimişi în şcoala, militară din 
Pesta.

Şcolarii şi în general toţi copii mai mă
rişori purtau chipiuri milităreşti. ' Curentul 
general şi mintea de copil, ne fură pe mine 
şi pe fratele meu şi puserăm chipiuri de 
voluntari.

Intr’o Joi mergînd prin piaţă, ca să în- 
tîlnim pe cine-va de acasă, găsirăm pe 
preotul reformat din Fejurd,Dali Alexandru,

care văzîndu-ne cu chipiuri milităreşti, vă- 
zînd fierberea spiritelor, repede ne puse 
în trăsură şi ne trimise acasă.

Spre seară, cînd am sosit, tatăl meu ne 
îmbrăţişă, dete mulţumită lui D-zeu că ne 
mai văzu acasă şi luînd chipiurile le aruncă 
în foc.

Am rămas acasă.

II

Pe la finele lunei Septembre bătrînul 
M acarie Peteanu, cumnat cu tatăl meu, 
Român, fruntaş şi dascăl de biserică, merse 
la biserică împreună cu fiul său Simeon 
Pe te anii, student în liceul din Cluj şi su- 
nînd clopotele adunară poporul, propunîn- 
du-i să meargă la colonelul Urban în Nă- 
săud: pentru  ca să  depună ju răm in t de 
fidelitate către îm p ăra tu l şi să  ceară p ro-  
tecţiune, sau cum zicea poporul să aducă 
paju ră .

Eram în mijlocul mulţimei foarte animate. 
Tatăl meu îi sfătuia să nu se expună pe
ricolului, de oare ce Ungurii declarase, că 
au să împuşte pe toţi aceia, cari nu vor 
asculta de poruncile guvernului unguresc.

Tumultul era mare. Cei mai mulţi spri
jineau ideia de a merge la Urban.

A doua sau a treia zi sub conducerea 
bătrînului Macarie şi a fiului său, mulţi 
săteni plecară spre Năsăud. Cum spuneau 
mai pe urmă, numărul călătorilor sporea 
din comună în comună, dar fură atacaţi 
de asupra comunei Bonţida  de o ceată de 
voluntari unguri din orăşelul Sic (Szék).

După o mică resistenţă, ne avînd arme, 
călătorii se retraseră şi apucară pé drumuri 
lăturalnice, dar mai sigure şi astfel cîţi 
putură scăpa ajunseră la Urban.

După cîte-va zile, bătrînul Macarie îh- 
preunâ cu tovarăşii săi, se reîntoarseră a- 
casă ducînd dela Urban p a ju ra  adică car
tea de siguranţă întărită cu sigilul ce purta 
p a ju ra  împărătească.

Reacţiunea ungurească, văzînd mişcarea
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Românilor, păşi la represalii contra lor. 
Mai întîiu luă măsuri de a prinde pe toţi 
preoţii şi tinerii români cari propagau prin 
sate resistenţă contra u n ir i i  cu U ngaria  
şi luptau pentru cîştigarea drepturilor na
ţionale.

Ei prinseră în comuna Bărăii de pe 
cîmpie, pe juristul A l. B â tr în ea n u  şi pe 
tovarăşul său Sin ionis, îi dădură in judecata 
tribunalului de râsboiu din Cluj şi care con
damnă la moarte la 3/ 15 Octombre 1848 
şi îi spînzurarâ pe o colină lingă comuna 
Somosfalău.

Tatăl meu aflase dela un martor ocular, 
cum se petrecuse această scenă îngrozi
toare. Iată cum o povestea dînsul:

«Era într’o zi de tîrg, cînd popor mult 
«din sate venise la Cluj pentru a-şi cum- 
«păra cele trebuincioase. Stradele şi drumul 
«mare (şoseaua), care ducea la Somosfalău, 
«erau înţesate de mulţime. Ungurii, cum 
«se pare, ca să vîre spaima în poporul 
«român, chiar în acea zi escortară pe Bă- 
«trîneanu şi Simonis la spînzurătoare. O 
«companie de gardă naţională ungurească 
«îi urma, lume multă bărbaţi, femei şi copii 
«se îmbulzeau împrejurul trăsurei, în cît 
«convoiul abea străbătea pe stradă.

«Ajungînd la o colină aproape de So- 
«mosfalău unde erau ridicate furcile, con- 
«damnaţii fură daţi jos din trăsură, un 
«funcţionar le ceti sentinţa de condamnare 
«la moarte prin ştreang. x

«Cel d’întîiu urcat pe scară fu tînărul 
«Simonis. El, îngrijat, dar totuş în speranţă 
«că nu va fi executat, de oare-ce nu făcuse 
«vre-o crimă, se urcă repede pe scară, dar 
«călîul îi puse laţul de gît şi îi smulse 
«scara de sub picioare. Simonis se sbătea 
«în laţ ca peştele pe uscat. Călîul văzîn- 
«du-1 că nu moare îl smuci de picioare şi 
«astfel muri acest tînăr plin de vigoare.

«Un ţipăt de durere se auzi în tot po- 
« porul.

«B â tr în e a n u , văzînd acest spectacol în-

«grozitor, nu mai avu putere de a urca 
«scara, abea îl suiră cu de-a sila. Cînd 
«ajunse la ultima treaptă a scării, se în- 
«toarse către popor, strigînd cu vocea 
«stinsă: « Trăiască, na ţiunea  ro m â n ă , că 
«p en tru  «ea mor.»  Atunci toboşarii la co- 
«mandă bătură tobele ca să înnece vocea 
«martirului, iar călîul îi puse laţul de gît şi 
«muri fără a face cea mai mică mişcare.

«Populaţia românească, care asistase la 
«această scenă înfiorătoare, se depărtă fă- 
«cîndu-şi cruce şi blestemînd pe tirani.»

Vrednicul şi neobositul protopop din Cluj 
Ion F . «Negruţ a fost torturat, bătut şi a- 
runcat în închisoare. Mulţi ţărani şi preoţi 
au fost parte închişi, parte împuşcaţi fără 
nici o pedeapsă.

Cam pe la mijlocul lunei Octombre, o 
trupă de miliţie ungurească năvăli în co
muna C ătină  şi prinse pe protopopul Vasile 
Turcu, un bărbat distins atît prin învăţă
tură cît şi prin posiţiunea sa materială.

Bietul om ştiind furia Ungurilor, se as
cunsese într’un hambar şi cu toată căutarea 
minuţioasă, Ungurii nu-1 găseau, atunci ei 
apucară un copilaş al protopopului şi isco
dind, aflară dela dînsul, că tatăl său este 
ascuns în hambar.

Scoţîndu-1 de acolo, îl bătură şi îl duseră 
legat la Cluj.

Pe un timp rece şi ploios nenorocitul 
protopop cu lanţul de gît fu legat de un 
stîlp în curtea palatului comunal. Un gard 
al comunei, văzîndu-1 bine îmbrăcat voi 
să-i tragă cişmele din picioare. V. Turcu 
se opuse. Ungurul însă reuşi a-i scoate 
cişmele şi îl lovi cu o cismă în faţă încît 
îi scoase un ochiu. La această barbarie 
Turcu răspunse cu resignaţiune: hodie m i hi, 
cras iibi (azi mie, mîine ţie).

L a  23 Octombre 1848 protopopul V. 
Turcu fu spînzurat în acelaşi loc lîngă 
Somosfalău.

Se dete ordin primarului din Fejurd ca 
să prinză pe bătrînul Macarie Peteanu şi



LIGA ROMÂNI296

pe fiul său. Bătrînul îndată fu arestat sij
trimis la Cluj; dar fiul fugise la o prisacă 
(stupină) a tatălui meu între hotare. Acolo 
stătu el ascuns două săptămîni; ziua şedea 
în pădure, noaptea se retrăgea în casa 
prisăcarului.

In fine după multe porunci şi opintiri 
din partea primarului, într’o zi îl înconju
rară fără veste patru  p îrg a r i  şi după o 
luptă disperată, tînărul Peteanu fu prins şi 
dus în comună.

L  am văzut insu-mi, pentru că îl trecură 
pe la poarta noastră. Mîinile lui erau atît de 
strîns legate la spate, încît striga £ă i  se 
rupe pieptul. Excorta se opri la casa preo
tului reformat Dali Alexandru, ca să pri
mească instrucţiuni. Acest preot ajunsese 
dictatorul comunei pentru că din nenoro
cire între vre-o 400  de familii române se 
aflau şi vre-o 40  de familii ungureşti. El 
porunci ca tînărul prisonier să fie dus la 
tribunalul din Cluj.

Tatăl meu îngrijat de viaţa celor doui 
prisonieri şi avînd cunoştinţa contelui Ka- 
raciai, scrise acestuia un bilet, arătîndu-i 
cine sunt cei doui arestaţi şi cerînd libe
rarea lor. Cu toate acestea ei fură arun
caţi în închisoare, rămînînd ca să fie ju
decaţi mai pe urmă.

Nu ştiu pentru cari considerente, fie că 
intervenise tatăl meu către contele Kara- 
ciai, fie că acesta se resgîndise a-i con
damna, de oare-ce dînsul era cel mai mare 
proprietar în Fejurd şi se temea de repre
salii din partea Românilor, bătrînul Macarie 
şi fiul său steteră la închisoare pîriă pe la 
18 Noembre, cînd colonelul Urban ocupînd 
Clujul deschise închisorile şi liberă pe toţi 
Românii prisonieri.

III

Românii din Fejurd, pe de o parte miş
caţi prin represaliile Ungurilor, de altă 
parte văzînd că puţinii Unguri din comună 
zilnic se exercitau la arme sub comanda

preotului reformat, începură a se îngriji 
foarte bine.

Dar fie din instinct de conservare, fie 
că primise ordin ca şi Românii să se înar
meze pentru, a se apăra contra Ungurilor ; 
se făcu mişcare ne mai pomenită în popor. 
Unii smulgeau ferul dela plug şi-l duceau 
la ţigani ca să le făurească lănci, alţii îşi 
îndreptau coasele drept lănci.

Mi-aduc aminte că tatăl meu avea un 
faur ţigan numit A nti căruia îi făcuse o 
colibă în fundul grădinii; acesta nimic nu 
mai lucra pe seama stăpînului, ci ziua şi 
noaptea făurea la lănci, iar eu în naivi
tatea mea copilărească ceasuri întregi şe
deam la coliba lui, şi ascultam vorbele glu
meţe ale sătenilor.

Cîte-va familii nobile din cari unele de 
origină română, dar ungurizate se înarmară 
pînă în dinţi de teama sătenilor, dar sătenii 
nu se atinseră nici de averea, nici de viaţa 
vre-unui Ungur din localitate; era mai mult 
o pregătire tăcută pentru a participa la 
desnodămintul unei acţiuni, care părea că 
va aduce uşurare şi vre-o îndreptare în 
soarta poporului.

Intr’aceea se lăţise vestea, că colonelul 
Urban înaintează cu regimentul al II-lea 
de grăniceri dela Năsăud spre Cluj.

Toţi acei ce tremurau de groaza Clu
jenilor începură a răsufla mai liber.

Pe cînd Urban înainta la Apahida şi 
Somosfalău ca se ocupe Clujul, deodată 
ne pomenim că comuna noastră este inun
dată de gloatele prefectului de pe cîmpie, 
Florea Micaş sau domnul Florea cum îi 
zicea poporul..

Mişcările acestor gloate înarmate cu pu
ţine puşci dar mai mult cu lănci, .coase şi 
topoare, erau în legătură cu mişcările trupe
lor împărăteşti, cari operau asupra Clujului.

Prefectul Florea intrînd în Fejurd pro
cedă la desarmarea Ungurilor. In curtea 
Contelui Karaceai, la Teleky şi alţii s-au 
găsit multe arme.
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După aceasta prefectul a tras în gazdă 
la tatal meu, cu ocazia aceasta l’am văzut 
de aproape pe d-1 F lorea : Era de statură 
mijlocie dar bine făcut. Umerii largi, pieptul 
deschis, chipul regulat şi frumos, ochii căprii, 
părul castaniu, purta îmbrăcămintea ţără
nească dar mai bogată. Pantalonii strimţi 
de abba cu arme peste mijloc, era încins 
cu un chimir lat ca de o palmă, şi cusut 
cu mătăsuri, din care luceau (mânerile) 
paturile aurite a două pistoale. In loc de 
tunică purta un pieptar de piele' cusut cu 
mătăsuri: şi pe d’asupa o manta milită- 
rească de postav alb.

El era fiul unui Român nobil şi avut 
din comuna Jucul de Jos aproape de noi. 
învăţase la Cluj, terminase studiile la fa
cultatea de drept. El era sufletul intelli- 
genţii române din Cluj şi din prejur.

Gloatele după desarmarea Ungurilor în- 
preunâ cu cîţi-va tribuni tăbărîră în curtea 
Contelui Karaceai, unde mîncară şi băură 
din averea contelui. Ungurii din sat, ospă
tară alături cu Românii.

Singură curtea aceasta a fost prădată, 
de oarece Contele era principal agent în 
Cluj care dicta spînzurarea şi împuşcarea 
Românilor.

Purtarea glotelor în Fejurd a fost demnă, 
încît nici o armată regulată n’ar fi putut 
da probe de mai multă disciplină.

Nimeni n’a fost atacat afară de un prog- 
metăraş Ungur numit Zsombori F a rkaş , 
care a fost ghiontit din causă că declarase 
că nu are arme, ci glotaşii cătînd cu deamă- 
runtul au găsit la el mai multe pusei şi 
pistoale încărcate dar bine ascunse.

Adevărul este că aceste gloate nu aveau 
bani şi se întreţineau din rechisiţiuni făcute 
pe moşiile marilor proprietari Unguri, dar 
aceasta nu se poate imputa mai mult .Ro
mânilor, de cît Ungurilor, şi chiar arma
telor regulate, cari de asemenea pe unde 
treceau rechisiţionau fără milă, iar de la 
oraşele deschise, storceau sume de bani

cum o mărturiseşte acesta însuşi Kővári 
László în istoria sa, despre evenimentele 
din 48.

Prefectul Florea cu gloatele sale, după ce 
Clujul a fost ocupat de Urban, stătu cîte-va 
zile în Fejurd, luînd cunoştinţă asupra 
localităţilor din stînga Someşului Mic şi 
îmbărbătînd poporul la -luptă.

L ’am auzit spunînd cu cea mai deplină 
convingere : că dacă D-zeu va ajuta arm elor  
«îm părăteşti, ş i gloatetor rom âne să scoată , 
«.pe Ungurii rebeli din  T ran silv an ia ’atunci 
«.naţia rom ânească va cistiga toate drep
tu r i le .  după cari de veacuri suspină».

Cumnatul meu Dionisie Velle, şi tînă- 
rul Simion Peteanu, care ,abia scăpase 
din închisoarea de la Cluj, entusiasmaţi 
prin cuvintele prefectului, intrară îndată sub 
comanda lui ca tribuni. La aceştia se ală
tură şi Vasile Topán nepot de soră al pă
rintelui meu, un Român voinic, cum rar 
se vede.

După ce Dionisie Velle, secundat de Vasile 
Topán ca cunoscători de localităţi fură în
sărcinaţi cu aprovisionarea gloatelor, într’o 
dimineaţă plecară din Fejurd, luînd dru
mul spre Ungaria.

Mai tîrdiu am aflat de la Vasile Topán, 
care într’o noapte din Decembre se repe
zise pîn’acasă, că gloatele au desarmat toate 
comunele ungureşti, pînă spre Simleni, 
unde au tăbărît în faţa trupelor ungureşti, 
ce veniau din Ungaria.

Aşa stăteau lucrurile în primele zile ale 
lunei Decembre.

Toţi aveau mare speranţă, toţi erau 
veseli; şi se aşteptau la zile mai fericite.

(Va urma)
]>. F. Caian.

Profesor-Focşani

-------- <i=g© s= ^>---------

M A N IF E S T Ă Ţ IĂ . D E L A  F O C Ş A N I
Ziua de 3 Maiu 1898, ziua aniversării a 50 

ani de cînd Românii pentru prima dată procla- 
mîndu-se ca naţionalitate, au arătat Maghiarilor
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că ei sunt conştienţi de existenţa lor,a s tîrnit 
în oraşul Focşani, în oraşul unirii, un entusiasm 
mai mare chiar decît ziua de 24 Ianuarie 1862 
cînd s’a unit Moldova cu Muntenia, părînd par’că 
gata a proclama în acest oraş o altă unire — 
aceea a tuturor Românilor.

De dimineaţă oraşul a început a se împodobi v 
cu tricolorul românesc îinbrăcîndu-se într’o a- 
devărată haină de sărbătoare. La ora 10 şi 1ji 
în Catedrala Domnească s’a oficiat un parastas 
în memoria acelora cari cu sîngele lor au pe
cetluit existenţa neamului românesc, iar către 
ora 2 p. m. întreg oraşul începu a curge către 
sala teatrului, acolo de unde trebuia să luăm 
noui forţe pentţru a putea resista în lupta pentru 
viaţă ori moarte.

încă de pe la ora 1 sala era plină şi cetăţenii 
neputînd pătrunde înăuntru erau siliţi să se ducă 
în grădina publică unde aşteptînd terminarea să 
poată măcar lua parte la imposanta procesiune 
ce avea să se facă.

Se proclamă ca preşedinte d. dr. Lungu. După 
ce domnia-sa în nişte cuvinte bine simţite arată 
importanţa zilei de 3 Maiu 1848 şi trezeşte în 
inima fie-cărui Român sentimentul datoriei şi 
dragostii faţă cu fraţii noştri de peste munţi, 
dă cuvîntul d-rei Cosma delegată a comitetului 
naţional din Iaşi. .> i

D-ra Cosma într’un discurs plin de patriotism 
face mai întîiu istoricul revoluţiei din 1848, a- 
rătînd cît de drepte erau cererile Românilor ce 
pe undele sîngelui vărsat în acea zi trebuia^ să 
se facă cunoscute întregei Europi. Termină zi- 
cînd că fraţi suntem doar şi nu putem sta cu 
laşitate fără a nu căta să sdrobim pe duşmanul 
ce ar ameninţa pe vre-unul din noi.

Se dă cuvîntul tînărului deputat N. Săveanu, . 
care într’un discurs plin de eloquenţă ce se po
trivea cu situaţiunea momentului, face o oglindăi 
în care, cu cea mai mare claritate se putea vedea 
întreaga chestiune naţională a fraţilor de peste 

.munţi, suferinţele lor, mişeliile Ungurilor şi odi
oasele lor mijloace pentru a maghiarisa totul, 
chiar şi pietrele după cupi a zis Kosşut, eroul na
ţional ungur.

D-nu Nicolae N . Sâveanu începe prin a arăta 
că în viaţa naţiunilor, ca şi în cea a fie-căruia 
din noi, pe lîngă zilele fără însemnătate sunt 
unele de cari ne aducem aminte cu drag şi 
mîndrie. Printre acestea e de sigur 3/15 Maiu 
1848, de aceea după 50 de ani să salutăm cu 
entusiasm această «zi de libertate, de lumină, de 
mărire naţională.»

Azi cînd se împlinesc 50 de ani de cînd pe 
Cîmpul Libertăţii a.venit Iancu în fruntea celor 
10 mii de Moţi, să reconstituim în memoria 
noastră ce au vrut cei 40.000 de Români veniţi 
din toate părţile ca să asculte pe Bărnuţ vor- 
bindu-le. Face istoricul mişcării Ungurilor, do
rinţa lor ca Transilvania să se unească cu Un
garia, arată neînţelegerile ce erau între condu
cătorii Românilor, vorbeşte de pregătirile adu
nării, de cele 5 puncte votate, de petiţia cetită 
de Laurian, de Dieta din Cluj, de răsboiul ce 
Ungurii l’au avut cu Austriacii şi cum Românii 
au avut un rol de căpetenie prin vitejia şi cre
dinţa de care au dat dovadă. Face portretul lui 
Iancu Avram «craiul munţilor», descrie luptele 
dela Mărisel si dela Dealul Cerbului, miselia 
Ungurilor şi devotamentul Moţilor. împăratul care 
în proclamaţia dela 2 Decembre zicea că vrea 
să dea tuturor naţionalităţilor drept egal de a 
trăi în imperiul său, decretează Dualismul la 67. 
Astfel se răsplăti credinţa şi eroismul Românilor: 
cel trădat capitulă înaintea trădătorilor, iar cei 
devotaţi fură trădaţi trădătorilor.

Dieta din Pesta votă legile naţionalităţilor, 
Statul ungar fiind poliglot, Românii au deci drep
tul să vorbească cu autorităţile în limba lor, bi
sericile sunt autonome şi au dreptul să întreţină 
şcoli, Statul exercitînd numai un control asu- 
pră-le. Să vedem însă cum se aplică aceste legi: 
Administraţia nu cunoaşte decît pe Maghiari, 
Românii sunt îndepărtaţi dela dregătorii, jan
darmii împuşcă pe ţărani fără ca să fie chemaţi 
la răspundere. Dovadă cele întîmplate la Feldru, 
la Oida de Sus, la Caransebeş, la Poeni.

înaintea tribunalelor nu se tratează proce
sele decît în limba maghiară, aşa că adesea 
advocaţii români sunt rugaţi cu stăruinţă de co
naţionalii lor să vorbească ungureşte, pentru a 
nu perde procesul. Actele trebuise redactate şi 
traduse în limba maghiară.

Presa română e persecutată, publiciştii sunt 
vecinie înaintea juraţilor, în anul 88 au fost 7 
procese de presă; iar cînd curtea din Sibiiu a 
îndrăsnit să achite pe inculpaţi, juraţii au fost 
arătaţi ca demonstratori contra Statului şi curtea 
aceasta s’a desfiinţat. Procesul generalului Doda 
e în memoria tuturor. In şcoală inspectorii nu 
se mărginesc la rolul de controlatori: şcoalele 
confesionale sunt transformate în comunale ; s’au 
creat faimoasele asiluri in cari merg copii dela 
3 la 7 ani ca să nu mai audă dulcele graiu al 
părinţilor lo r ; s’a impus la sate 18 ore de limba 

| maghiară pe săptămînă; şcoli medii sunt 167
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maghiare şi abea 6 româneşti; nu au voit să 
permită deschiderea de gimnasii la Arad şi Ca
ransebeş.

Se caută să se adoarmă conştiinţa naţională: 
tricolorul naţional e oprit, numeroase procese 
s’au văzut pentru cei ce au infrlnt porunca stă- 
pînitorilor.

Nu e permis Românilor nici a-şi serba pe 3 
Maiu al lor, aşa că dacă ar îndrăsni să meargă 
pe Cîmpul libertăţii azi, cînd noi ne aflăm adu
naţi aci, gloanţele din puştile soldaţilor unguri 
ar stinge viaţa, celor ce nu şi-au uitat limba nici 
naţionalitatea şi vor să-şi serbeze oamenii şi 
zilele lor. mari.

Dar Reuniunei Culturale din Cluj, care îşi pro
pune «să sfredelească muntele românesc ?>

Nu-1 vor surpa însă cît timp va mai rămîne 
în noi încă un pic de patriotism, căci «patria 
e cel mai d’întîiu şi cel mai de apoi cuvînt al 
omului, simţirea ei se naşte de odată cu noi şi 
e nemărginită şi vecinică ca şi D-zeu.,

Cum pasărea fenix renăştea din propria ei ce- 
nuşe, după ce trăise veacuri, tot astfel şi ches
tiunea naţională in momentul cînd Ungurii vor 
crede-o pe veci moartă, ea va reînvia cu o pu
tere şi un entusiasm şi mai mare ca în trecut.

Se urcă apoi la tribună înfocatul naţionalist 
d. Paul Mironescu, delegat al comitetului na
ţional studenţesc din Bucureşti.
■ D. Paul Mironescu zice că, în starea actuală 
a Europei se fan. sforţările cele mai mari pen
tru a se asigura pacea ei. Dar a pretinde pur 
şi simplu pacea pe cît timp azi în regatul co
roanei Sf. Ştefan o mulţime de naţionalităţi sufer 
jugul greu şi apăsător al Ungurilor, aceasta este 
o utopie şi va rămînea o utopie cît timp Eu
ropa nu va interveni ca să scape acele naţiona
lităţi la viata cărora se fac cele mai mari aten- » *
tate de către Unguri, acest popor asiatic, care 
azi e mai fioros şi mai sălbatic decît acum o 
mie de ani cînd venind dela poalele munţilor 
Ural a înspăimîntat Europa întreagă făcîndu-i 
să ne vorbească în pagini de doliu despre e i ; 
arată cum amicii iubitori de pace în diferite con
grese de pace au propus cîte-va principii pe a 
căror adopţiune ar putea să transforme în real 
litate ceea ce azi nu e decît o nobilă dorinţă.

D-sa spune cum unul din aceste principii cei 
mai important şi indiscutabil, care prin intui- 
ţiune a fost urmărit în toate timpurile şi la toate 
popoarele şi care a devenit o necesitate chiar de 
la introducerea regimului liberal în guvernămînt» 
acest principiu este acel al naţionalităţii, după

care toţi oamenii cari au aceiaşi comunitate de 
origină, limbă, teritorii, aspiraţiuni, toţi aceştia 
să aibă o existenţă naţională' şi autonomă şi 
Statul poliglot care se compune din mai multe 
naţionalităţi, pentru ca să aibă un guvernămînt 
modern, un guvernămînt ca să-i asigure trăinicia 
înăuntru şi în afară, trebue să ţie seamă de exis
tenţa acestor naţionalităţi, trebue ca guvernă- 
mîntul acelui Stat să se confunde cu opiniunea ' 
publică a fie-cărei naţionalităţi ce-1 compun. Şi 
este clar ca o naţionalitate numai atunci îşi are 
o opinie publică cînd îşi ceteşte jurnalele ei, îşi 
ascultă oratorii ei, îşi manifestă cunoştinţele în 
aceiaşi literatură şi îşi îndulceşte durerile vieţii 
la cultul unui aceluiaşi ideal. Dacă din contra 
se suprimă libertatea presei acelei naţionalităţi, 
îi trimite oratorii în puşcărie, apoi prin tot felul 
de mijloace naţionalitatea predominantă din Statul 
poliglot caută să şteargă întreg trecutul istoric ' 
a celorlalte naţionalităţi şi să nu le mai lase nici 
o perspectivă pentru viitor, prin aceasta să nu 
se crează că se vor înmormînta aceste naţiona
lităţi, ci se va săpa un mormînt în care se va 
îngropa mai întiiu acel ce l’a pregătit.

După ce oratorul arată acest principiu a na
ţionalităţii dovedeşte cum Românii de peste munţi 
sunt o naţionalitate şi deci să li se aplice acest 
principiu recunoscut de toată lumea afară de 
singuri Ungurii pe care îl ignorează, arată ap o» 
cum peste Români au venit Ungurii cari cred 
că pot face din ei un material propriu pentru 
a fabrica  Maghiari, dar a căror nebunie nu se 
poate îndeplini nici odată, căci de exemplu a 
pretinde, ca din Român să te faci Francez, Ita
lian, German, aceasta /ar fi o nedreptate, dar 
totuşi vei avea un avantaj căci te vei contopi 
cu o naţionalitate ca cea franceză, italiană, ger
mană, care are un trecut istoric, o cultură etc. 
dar a pretinde ca să te faci un Maghiar cînd 
eşti un Român, ca să uiţi o limbă de origină la
tină ca să înveţi una asiatică, ca să treci dela 
o naţionalitate de 12 milioane cea mai mare în 
sud orientul Europii la una numai de 5 Vs mi
lioane cu Jidanii lor cu tot, a pretinde sa pără
seşti o cultură primitivă ca a noastră pentru ca 
să vagabondezi în alta şi mai primitivă, a pre
tinde ca cu o singură lovitură să ştergem tot 
trecutul nostru glorios de secole pentru a îm
brăţişa un viitor foarte problematic, să renegăm 
pe Traian pentru a idola pe Atila , a pretinde 
să lăsăm ca sîngele din vinele noastre să-l lăsăm 
să curgă în pocalul cu sîngele vieţei lui Atila 
Arpad, această teorie ungurească e o aberaţiune
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mintală şi noi ar trebui să fim nebuni ca şi ei 
cînd iie-ăm închipui că am putea fi mistuiţi în 
ideia de Stat maghiar, acest monstru care ne aş
teaptă cu gura deschisă ca să ne înghită.

De şi e o nebunie, cu toate acestea ungurii 
voesc s’o realiseze, de aceea întrebuinţează fel de 
fel de mijloace, ei fac legi nedrepte şi apăsă
toare, întrebinţează violenţa şi arbitrariu, păşesc
îninte cu viclenie si neadevăr.»

Dar să se convingă ungurii că dacă Românii 
în cursul secolilor n’au dispărut prin sabie, cu a- 
tît mai mult nu vor dispare prin decrete ungu
reşti. Să vadă ei că Românii în îndelungatele 
lor suferinţi s’au oţelit tot mai tare, tot mai a-
dînc, căpătînd vitalitate si tenacitate extraordi- I* | 
nară căci ce însemnează sărbătorirea acestei mă
reţe zile în care s’au stins atîtea veţi de Ro
mâni, în durerile cele mai mari ca nişte adevăraţi 
martiri, dar care cu sîngele lor au pecetluit în
treaga existenţă a neamului Românesc ? Să vază 
ungurii cît de mari , sunt forţele noastre şi să se 
convingă că încă mult timp o vom putea duce 
în sfinta şi dreapta nostră cauză.

Oratorul apoi arată care este rolul nostru al 
Românilor din regat, că trebue să ridicăm glasul 
nostru cînd în Ungaria fără delege este lege, şi 
cînd se condamnă la moarte fraţii noştri de peste 
munţi cari sînt omorîţi numai că cer dreptate.
* Terminînd, arată că trebue să dăm ajutor fraţilor 

noştri şi că în oraşul unirei ar fi nevoe de u- 
nirea tutulor Românilor pentru ca să ne apărăm 
în privinţa duşmanului secular.

După D-l P. Mironescu, mai vorbeşte D-l Graur 
profesor la liceu, şi apoi citinduse moţiunea 
lumea părăseşte sala teatrului pentru a merge 
în procesiune.

Erau mii de cetăţeni cu muzica în frunte in- 
tonînd Deşteaptă-te Române, şi în strigăte entu
ziaste, parcurg Bulevardul şcoalelor, aici în faţa 
primăriei se opreşte procesiunea şi studentul 
Brăescu delegat al comitelului naţional studen
ţesc Ieşan, rosteşte nişte cuvinte atît de mişcă
toare provocînd un entusiasm indiscriptibil. De 
aici cortegiul porneşte pe strada mare a u- 
nirei, şi la hotarul unirei Moldovei cu Munte
nia studentul Crăciunescu delegat al comitetului 
naţional studenţesc din Bucureşti pronunţă un 
frumos discurs, iar d-l Mironescu adresîndu- 
se către popor spune că acum 36 de ani pe a- 
cest pămînt care este Hotarul unirii Moldovei 
cu Muntenia s’a jucat hora unirei şi noi azi să 
întindem o horă mare mare şi ea să fie acea a 
unirei tututor Românilor,

Procesiunea porneşte prin piaţa Independentă 
aici intinde o nouă horă, apoi pe strada Sfi 
Gheorgheaici trecînd pe îndreptul unui maghiar 
fabricant de trăsuri toţi srigară: sus Românii, 
jos maghiari. Apoi se parcurge toată strada mare 
de la capul ei şi procesiunea porneşte spre gră
dina publică care era plină de lume şi unde era 
muzica militară. In momentul intrărei drapelului 
Ligei care era în fruntea cortegiului; muzica 
militară intonează Deşteaptă-te Române aici en
tuziasmul îşi atinse culmea, strigătele de ura pă
rea că bubueşte cerul cari trecînd peste Carpaţi 
ar fi putut să te audă şi maghiarii pricepînd 
încă odată că au aface cu un popor ca Românii 
care e hotărît pe viaţă şi pe moarte.

După ce încetează muzica, d-l P. Mironescu 
suinduse pe un avuz pronunţă cîte-va cuvinte 
care au stors chiar lăcrămi miilor de oameni. 
Domnia sa spune: Fraţi Români, cînd azi nouă 
ne cîntă muzica şi când entusiasmul nostru a 
trecut peste cele mai înalte sfere cine ştie dacă 
azi fraţilor de peste munţi nu le sbîrnie gloan
ţele căci ei sînt puşi în baionete neputînd să 
să sărbotorească această scumpă zi. Cine ştie dacă 
în momentul acesta ca şi la 1848 nu vor fi tri
mişi mulţi Români pe lumea cea laltă, dar care cu 
sîngele lor pecetluesc încă odată existenţa nea
mului Românesc. Fiind că fraţii noştri nu pot 
să sărbătorească această frumoasă zi, noi Româ
nii din România liberă, ne-am împlinit această 
datorie şi ne o vom împlini cît timp ungurii vor 
avea la spatele lor pe micul regat Român aşa 
cum ’l numesc eî.

Ast-fel se termină această sărbătoare.

V.

--------- .-O, ---------

SERBAREA IN CRAIOVA
Parastasul

încă înainte de ora 3 d. a., timpul hotărît pen
tru serviciul religios, curtea bisericii catedrale 
Sînta-Maria (Madona Dudu) şi strada din faţă 
era plină de lume din toate straiele societăţii. 
La 3 ore se făcu un parastas pentru sufletele 
Românilor căzuţi în lupta din 1848 în Transil
vania;' apoi se ceti rugăciunea făcută de părin
tele dr. V. Lucaciu, anume pentru această oca* ■ 
siune.
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In fruntea numerosului public care asista la 
acest serviciu, făcut în curtea bisericii, afară de 
comitetul Ligii şi de comitetul ales pentru orga
nizarea serbării, se aflau mai mulţi magistraţi, 
senatori şi deputaţi; apoi studenţi şi şcolari de 
la toate şcoalele şi representanţii deosebitelor so
cietăţi şi corporaţitmi ale oraşului cu stindardele 
lor.

Fiind-că, înainte de a se termina rugăciunea 
festivă, începuse o ploae deasă, publicul cît a 
încăput s’a retras în biserică. Aici corul bisericii, 
sub conducerea zelosului său director S. Cotă- 
rescu, a cîntat mai întîiu imnul naţional c Deşteap- 
tă-te Romane.-» Apoi d. deputat M. C. Ciocazanu, 
organisatorul serbării, începînd prin a observa, 
cum însuşi Dumnezeu a voit, ca cel mai frumos 
cîntec românesc să se ţină în biserică, ţinu, con
form programei, entusiastul său discurs despre 
însemnătatea şi motivul serbării.

Vorbi apoi un student din Bucureşti; se mai 
cîntară imnul regal şi alte cîntece naţionale de 
către corul elevilor gimnasiului real, îmbrăcaţi 
în costume naţionale, sub conducerea tinărului 
lor maestru de musică Cerniteanu.

Procesiunea

In urmă, mai încetînd ploaia, plecarăm cu toţii 
în procesiune la grădina Bibescu, afară din oraş, 
locul ales pentru serbare. Lumea care se adu
nase, nu mai încăpea în spaţioasele aleie ale gră- 
dinei.

în  grădina Bibescu

Pe Ungă musica angajată de comitetul Ligii, 
acum se afla aci şi musica militară angajată de 
primărie, care cîntă în toate Duminicile în această 
grădină.

E  de observat, că eşirea la grădină întîrziin* 
du-se din causa ploii, nu s’a mai putut executa 
frumoasa şi bogata programă a serbărei, şi săr- 
barea s’a făcut mai mult improvisată. Insă poate 
chiar acest spirit de improvisaţiune a contribuit 
să o facă şi mai plăcută.

S’au cîntat felurite cîntece naţionale de către 
corul elevilor şcoalei normale şi ai gimnasiului 
real. Cîţi-va elevi de la acest gimnasiu, costumaţi 
româneşte, sub conducerea măiestrului lor de 
gimnastică, executară danţuri naţionale, pregătite 
anume pentru sărbarea de azi.

In chioşcul din mijlocul grădinei luară loc 
membrii comitetului. De aci se adresară nume
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rosului public cîte va alocuţiuni, şi se împărţi o 
broşură, conţinînd un studiu despre însemnătatea 
zilei de 3/15 Maiu 1848, făcut din iniţiativa şi 
însărcinarea comitetului Ligei de către d-1 M. 
Strajanu, membru al acestui comitet. (Am primit 
această broşură şi ne vom ocupa de ea. Red.)

Nu pot arăta aci entusiasmul oratorilor şi în
sufleţirea tinerimei, care îi asculta între salve de 
aplause ; voi încerca să arăt insă în scurt, pe 
cît îmi aduc aminte, ideile cari serviau de basă 
acestor discursuri şi din cari se poate vedea 
spiritul sărbărei.

întîiu vorbi tînărul student d-1 Iulian Nistor.
Intr’o cuvîntare energică şi plină de entusiasm
arăta cum steaua, de care trebue să fie condusă
azi tinerimea română de pretutindenea este i-
dealul naţional; iar simţămîntul care trebue să-i
însufleţească este solidaritatea şi devotamentul
pînă la moarte pentru realisarea acestui ideal.

Vorbiră apoi doi. elevi din cl. IV. a liceului,
G. Tbncescu si N. Tănăsescu.>

Primul vorbi despre eroismul dela 48 al Ro
manilor din munţi Abrudului, stăruind mai ales asu
pra scenei dintre Avram Iancu şi Fanl Vasvdry, 
povestită de d-1 I. St. Şuluţiu şi asupra luptei 
dela Fîntînele. Al doilea ceti o poesie făcută cu 
această ocasiune întru aducerea aminte' a mar
tirilor români din 1848. Atît cuprinsul discursu
lui şi al poesiei, cît şi glasul sonor şi dicţiunea 
elegantă a tinerilor produsesă o vie emoţiune.

General Angelcscu.

D-1 general G. Angelescu, senator şi membru 
n comitetul Ligei, adresă tinerimei cîte-va cu
vinte zise din inimă, al căror înţeles era : Ne-am 
adunat astăzi aci, bătrîni şi tineri, ca să sărbăm 
împreună una din cele mai mari. sărbători din 
istoria Românilor, ca să facem să pătrundă în 
inimile tuturor ideile şi simţămintele, ce ne deş
teaptă aniversara acestei mari zile, şi să pre
gătim ast-fel calea pentru realisarea idealului 
nostru naţional. Noi bătrînii, am lucrat şi ne am 
luptat ca să desrobim şi să dăm neatîrnarea Ro
mânilor din ţările care formează astăzi regatul 
României. Tinerimei rămîne misiunea şi sarcina 
de a lucra şi a lupta, ca să dea libertatea Ro
mânilor, cari încă nu o au, şi să ducă la înde
plinire opera naţională.

Dr. Atanasescu.

In urmă, d-1 dr 1. Atanasescu, prin cuvinte de 
foc, rostite din adîncul inimei, încheie şirul dis
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cursurilor. — Cetăţeni craioveni, — zise dînsul,— 
v’am chemat aici şi am ţinut cu toţii, ca să fiţi 
cît mai mulţi, ca aci sub cerul liber, întro ser
bare cîmpenească, unde sunt representate toate 
straiele societăţii craiovene, să sărbătorim ziua 
cea mai frumoasă din istoria românilor de peste 
Carpaţi.. .  Astăzi mai mult decît ori-cînd se simte 
trebuinţa să ne mişcăm şi să arătam că simţim  
româneşte; că nu putem rămîne nepăsători la 
strigătul fraţilot noştri de peste munţi, cari nu 
cer decît a f i  lăsaţi să trăeascâ în pace în ve
chiul lor pămînt şi căror Ungurii le răspund prin 
închisori şi prin incercări de a şterge şi cel din 
urmă nume de Român în ţările de peste Carpaţi.

Ce? R om ânii d e sub ju g u l M agh iarilor , 
m artirii din A rd ea l se sacrifică pentru  
numele de Rom ân, şi noi, Rom ânii dtn Ro- 
m ânia lib eră , să  rămînem nesimţitori la  
schingiuirile lo r i  N u ! fra te le  nu p oate  r ă 
mîne su rd  la  nedreptatea ce se fa ce  f r a -  
telui său ;  aceasta nu e natural. D u rerea  
lo r  este durerea noastră. L ov irea  ce se fa c e  
lo r  este o lovire ş i o am eninţare pentru noi.

Să deşteptăm conştienţa naţională şi iubirea 
de neam în or-ce suflet românesc; să nu rămînă 
nici copil, nici tînăr, nici bărtîn în Ţara Romînea- 
scă, a cărui inimă să nu bată mai viu auzind de 
luptele şi nedreptăţile ce le sufăr fraţii noştri 
de dincolo. :

Ear’ voi, generaţiunilor tinere, dacă cerul nu 
va voi ca conducătorii mişcărei româneşti de 
astăzi să ducă la bun sfîrşit chestia naţională, 
voi să luaţi steagul sacru şi strîngîndu-’l la piep
turile -voastre, cu el înainte, să străbăteţi vijeliile 
timpului, si să nu-’l lăsaţi jos pînă-cînd isbînda 
şi gloria română nu va încununa munca voastră 
patriotică!

R eîn toarcerea la  biserică.

După ce se mai cîntară cîteva cîntece, comi
tetul părăsi grădina cu drapelul în frunte purtat 
de d-1 deputat M. C. Liocazanu încunjurat de o 
gardă a elevilor clasei VII. şi următ de elevii 
scoalelor locale şi o mulţime cum n’a m ai fo st 
nici-odată în grădina Bibescu.

întoarcerea se făcu în aceiaşi ordine ca şi 
esirea, între cîntecele musicei şi ale tinerimei şi 
între ovaţiuni făcute organisatorilor şi conducă
torilor sărbărei.

Procesiunea se opri în curtea bisericei cate
drale, de unde a plecat. Aci d-1 Ciocazanu mul
ţumi de nou tinerimei şi publicului pentru onoru
rile făcute acestei serbări, şi de aci neîmprăştiearăm 
cu inimile pline de emoţiunile şi suvenirile acestei 
măreţe zile.

S.

SERBĂRILE DELA BDZEU

Domnule Preşedinte,
A vem  o n o are  d ’a v ă  încunoştiinţa că în 

tru n irea  publică, o rg a n iz a tă  p en tru  an iv er
s a re a  zilei de 3/15 M ai a av u t un succes 
strălucit.

Am exp u s n ecesita tea  şi d ato ria  d ’a  serb a  
această  zi. D octorul B ian u  a a ră ta t  îm 
p reju rările  ca re  a p ro v o ca t în tru n irea  R o 
m ânilor şi izb u cn irea  revoluţiunii.

In gin eru l A. P e rs in a ru  a d esv o lta t m er
sul revoluţiunii şi m ăreţele  fap te  de arm e  
ale R om ânilor.

N. B ărb u lescu , ad v o cat, a în ch eiat seria  
d iscu rsu rilo r insistând asu p ra  con secinţelor  
revoluţiunii şi a ră tîn d  tris ta  situaţie, c a re  
le e c re a tă  acum  R om ân ilor din T ran sil
vania.

Am p re se n ta t la  sfîrşit u rm ă to a re a  re- 
soluţiune, c a re  a fost aclam ată  cu entusi- 
asm  de u n an im itatea  m iilor de cetăţenii 
care  au lu a t p a rte  la  în trunire.

B ine-voiţi, v ă  ro g , a  prim i în cred in ţarea  
distinsei m ele consideraţiuni.

P reşed in te , l)r . S. P . Tnoteseu.

RESOLUTIUNE

Cetăţenii Buzăului, întruniţi astăzi pen
tru a serba jubileul de 50 ani al m areia -  
dunări de pe  Câmpul Libertăţii, dela 
8/15 M ai 1848 , salută memoria martirilor 
şi eroilor, c a r i şi-au vărsat sîngele pentru 
libertate şi naţionalitate', trimit salutul lor 
frăţesc actualilor conducători a i  poporului 
român şi-şi exprima— cu toată puterea su
fletului— adânca lor indignare în contra săl
băticiilor comise de guvernul maghiar.
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Geniul Iun al Rom ânilor sd ne inspire 
şi să ne întâreassă iubirea de neam şi de 
limbă pentru ca sd putem lupta cu folos în 
contra asupritorilor neamului nostru.

—— «=4S>S>@$<3<=»------

CHESTIUNEA ROM ANA IN BELGIA
D. A ugust de Vrenght, cunoscut ceti

torilor noştri din articolele pe cari le-a 
publicat anul trecut în L ig a  Rom ână a 
ţinut în 18 Maiu st. n. în oraşul An- 
denne o interesantă conferinţă despre R o
m ân ii din  Transilvania.

L a conferinţă au fost invitaţi şi Românii 
din Bruxelles. Secţiunea Ligei de acolo a 
fost representată prin doi delegaţi ai săi.

Conferenţiarul, expunînd pe larg şi favo- 
rabil'chestiunea română a arătat publicului 
şi ultima volnicie a guvernului maghiar :
oprirea adunăm  (lela Blaj.

Aflînd despre aceasta, publicul întreg s’a 
ridicat cu murmur general strigînd:

„Jos cu Maghiarii! Jos cu opresorii!“
Conferenţiarul a fost viu felicitat. Dele

gaţii români au fost obiectul atenţiunei tu
turor. Ei au împărţit în public Protestul 
llouiăiiilor contra magliiarisărei, care 
s’a tipărit în vara trecută în Bruxelles.

Aflăm că d-1 Vreught prepară un studiu 
asupra chestiunei române şi va ţine o con- 
ferenţă şi la Bruxeles.

LISTA  DE DELEGAŢI

ai S ee ţiu n ei de B u c u re ş ti  p e n tru  
C o n g re su l Ltigii.

Duminică au avut loc alegerile de delegaţi ai Secţi- 
unei de Bucureşti. S ’au ales Domnii:

1. Adamescu G., profesor
2. Alexandrescu Gr., comerciant
3. Anghelescu D., colonel
4. Baboianu Ioan N., profesor
5. Bibicescu I. G., Director la Banca Naţională

6. Boambă G. I., proprietar
7. Bolintineanu Şt. C., proprietar
8. Bursan G. G. avocat
9. Cordea N. G., inginer

10. Cosăcescu N., profesor
11. Delavrancea Şt. Barbu, deputat
12. Demetriescu Angliei, profesor
13. Demetrescu-Brăila Basile, student
14 . D em e tre scu  Z. M ., Casier la Banca Naţională
15. Florescu A. D. proprietar
16. Frunzescu Emil, avocat
17. Furcă N. C., avocat
18. Furnică D. Z., comerciant
19. Ganea Nicu, profesor
20. Grădişteanu C. I., deputat
21. Ionescu Eft. I., C. F. R.
22. Ionesru G., tipograf
23. Istrati C. Dr., profesor Universitar
24. Lupaşcu Al., deputat
25. Manole Petre, inginer
26. Miclescu Al. proprietar
27. Micu Pândele, funcţionar
28. Morandini I., student
29. Negoescu S. Christu, profesor
30. Negoescu I. Ioan, funcţionar
31. Neniţescu S. Dimitrie, avocat
32. Nenoveanu Anton, funcţionar
33. Păltineanu Barbu, avocat
34. Perietzianu-BuzSu Şt., senator
35. Popa G., profesor
36. Popovici Max, Dr.
37. Procopescu N., avocat
38. Quintescu N., profesor Universitar
39. Rădulescu-Motru C., profesor
40. Simionescu P., funcţionar la Bancă
4 1 . S m id ea n u  M a te i, funcţionar la fabrica de tutun
4 2 . S ta ic o v ic i D . O h r ., Director la Banca Poporului
43. Tălăseanu C., C. F. R.
44. Ţăruşeanu Panteli, inginer
45. Urechia V. A., senator
46. Vlădescu Mih., profesor Universitar

INFORM AŢIUNI
L ig a  p e n tru  u n ita te a  e u ltu ra lă  

a  tu tu ro r  R om ân ilo r.

Cu ocasia congresului Ligei de la 24 I. c. 
va veni, precum suntem informaţi, în număr 
deosebit de mare, de delegaţi din provincie, căci
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toată lumea doreşte să se ia măsuri pentru 
o campanie energică şi generală în chestiu
nea naţională.

In  vederea sporirii fondurilor Ligei, Comi
tetu l central în unire cu mai mulţi hărhaţi 
de frunte din societatea Bucureşteană vor or
ganiza o mare serbare în unul dintre cele 
dîutîiu şi mai mari localuri publice din Ca
pitală, serbare ce promite un mare succes.

*
Comitetul central al Ligei. exprimă, mtrfţumiri 

Domnului Alexandru Radu Vardala, inginer, 
pentru donaţiunea de lei două sute, făcută Ligei.

Consiliul comunal al Capitalei în şedinţa 
ce a ţinut eri seară, 15 Maiu a acordat 
Comitetului Central Executiv al Ligii pen
tru unitatea culturală a Românilor, grădina 
Cişmigiului pentru serbările ce se organi
zează p e  zilele de 2 4  şi 25 M aiu în f o 
losul L ig ii.

Această distincţiune cu totul excepţio
nală care s’a făcut pentru instituţiuneâ Ligii, 
în urma tocmai a disposiţiunei foarte ca
tegorice de curînd luate, de a nu se mai 
îngădui această grădină pentru serbări pu
blice de cît printr’un vot special al Co
munei, arată în destul sentimentele de buni 
Români ale membrilor actualului Consiliu 
Comunal.

Pentru partea noastră ne simţim adînc 
atinşi de această dovadă de patriotism şi 
tot de odată încredere în conducătorii 
Ligii; şi aceasta cu atît mai mult cu cît 
excepţiunea de eri seară a întrunit ttnani- 
m itaiea voturilor.

De altfel putem afirma, cu toată sigu
ranţa de a nu fi desminţiţi, că Liga nu 
va cruţa nimic cu ocasia acestor serbări 
pentru a , feri grădina de veri-ce fel de 
daune.

*

D. Baron de Vasilco, deputat român bucovi
nean la Camera Austriei şi actual membru în 
delegaţiunea austriacă a rostit zilele trecute 
un discurs în această delegaţiune, arătînd vol- 
niciile guvernului maghiar faţă cu Românii Tran
silvăneni şi cerînd Maghiarilor să-şi pună poli
tica de naţionalităţi în armonie cu politica ex
ternă a împărăţiei vecine, căci aminteri Româ

nia, care are azi o posiţiune politică însemnată 
s’ar putea înstrăina de Tripla Alianţă. Gazetele 
ungureşti sunt foc şi pară din causa acestui 
discurs şi ţipă ca din gură de şearpe în potriva 
acestui harnic fruntaş român, care şi-a făcut 
datoria cu atîta bărbăţie şi demnitate.

*
După iniţiativa d-lui dr G. Beldiman, me

dicul spitalului din Stoineşti (Bacău), în curînd 
se va înfiinţa acolo o Secţiune a Ligei 
culturale.

*
Comitetul Societăţii pentru crearea unui 

fond de teatru român în Transilvania şi 
Ungaria aduce la cunoştinţa tuturor Ro
mânilor că adunarea generală se va ţine 
anul acesta în zilele de Rusalii 24 si 25 
Maiu curent, în oraşul Haţeg (Transilvania) 
unde se vor da mari serbări la cari vor ‘ 
participa mai multe societăţi româneşti.

Ospeţii cari doresc a participa la aceste 
serbări sunt rugaţi a se înscrie la biroul 
societăţii din Haţeg la d-1 secretar G avrilă  
Suciu, advocat, pînă la 21 Maiu curenţ, 
pentru a se putea lua disposiţii din timp 
pentru confortabila încartirare a tuturor 
vizitatorilor ce vor voi a onora cu presenţa 
lor această serbare românească.

*
Un amic al revistei noastre, care vrea 

să remînă anonim, a binevoit a iace admi- 
nistaţiunii organului Ligii o donaţiune de 
100 Lei.

Exprimăm mulţumiri sincere generosului 
donator şi sperăm că nobilul şi patrioticul 
d-sale exemplu va avea o bună influenţă 
şi asupra altor Români cu stare şi cu —  
inimă.

Administraţiunea «Ligii Române.»

*
Rectificare. In numărul 19 al Ligii Culturale 

din 10 Maiu 98, s’a strecurat următoarele erori 
la articolul «Manifestaţia dela Piteşti» pag 281 
la linia a 2-a a se ce ti: Piteşti în loc de Curtea 
de Argeş ; la linia a 33 Muşescu în loc de Mu- 
şetescu, şi la linia 27 N. Brînseu în loc de N. 
Brănescu.


